

Передплата

на «РУСЛАНА» вносити:

в Австрії:

на цілий рік 20 кор.
на пів року 10 кор!
на чверть року 5 кор.
на місяць 1/70 кор.

За границею:

на цілий рік 16 рублів
або 36 франків
на пів року 8 рублів
або 18 франків
Поодинокі число по 16 сот.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня «рім неділь і руских свят» 1/2 год. пополудни.

Редакция, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 1. «Л. Домбровського (Хорувицки). Експедиція місцева в Агенції Соколовського в пасажі Гавсманна.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженє. — Реклямації неопечатані вільні від порта. — Оголошені звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надсланим» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 30 с. від стрічки.

Безличність Всеполяків.

Чим ближше надходить хвиля, коли має рішити ся судьба станиславівської гімназії, тим нагальнійше вилазить чорна, гакатистична душа всепольських розбишаків. Slowo polskie замістило вступну статю повну їди і безпримірної ароганції против тої інституції, якої, як наймарнійшого здобутку на поли свого національного поступу, домагав ся весь руский народ Галичини.

Внешпольський орган не перебирає в аргументах, навіть хотїйби они були в суперечности против простої логіки, против етики і очевидних фактів. І так твердить, що в справі оснóвування гімназій повинні рішати не політичні згляди, не агітації і інтриги (але як-раз сими зглядами руководять ся противники сеї гімназії — Ред.), тільки педагогічні згляди, а в другій лінії фінансові. Однак навіть автор сеї статі не міг би прецінь заперечити, що домаганє науки на рідній мові, є кардинальною, педагогічною основою. В імя сеї засади одержали так само польські гімназії свій викладовий язык. Але мурицьку етику приміновати супротив Русинів увійшло вже в звичай Всеполяків.

Коли не стало вже тому безличному органу аргументу «з причини браку учеників і учительських сил», то обертає тепер кота хвостом і каже, що 218 руских учеників в Станиславові, се «штучна агітація і не доказує зовсім потреби гімназії». А на доказ того висуває... кацапів, против яких нераз сам воює. Але тут є для Slowa polskiego погляд «Галічаніна» рішачим, що «українських гімназій не нужно» та що кацапи посилають своїх синів до польських гімназій і німецької у Львові, мимо естования руских.

Але найклясичнійшим є спосіб доказування Slowa polskiego, що руска станиславівська гімназія не є потрібна тому, що дало би ся ще заложити в Галичині... кільканайцять польських гімназій! І на тій підставі сеї внешнепольський шаленець ризикує такий висказ на адресу сойму: «Супротив переповнення польських гімназій було би прямо злочином супротив нашої молодіжи, рівно з народового, як і педагогічного становиска, оснóвувати без очевидної потреби, єдино з політичних зглядів нову руску гімназію».

Вкінці, щоби підбурити народну польську амбіцію більшости соймової, відкриває внешнепольський орган тайну — яку вже виробі по дахах цвєрінкають. «Розходить ся о се — нише — що центральне правительство дало Русинам приреченя, яких додержати не може без нашої згоди, а не хоче компромітувати ся перед ними. Ратуючи свою повагу, п. Кербер умів зручно позискати деякі зобовязаня на річ рускої гімназії в Станиславові від намєсника і маршалка. Сойм сповнив би великий політичний блуд, коли би хотячи ратувати повагу правительства п. Кербера супротив Русинів, в сей спосіб заохочував посере-

дно віденьських централістів до нових інтриг на нашу шкоду».

Всему тому не хочемо перечити, хотяй справа має ся трохи инакше, але хочемо справити цілком фалшиве заключенє Slowa polskiego. Бо не о повагу п. Кербера перед Русинами розходить ся тут, але о повагу міродатних в Галичині кругів перед лицем Австрії, ба цілої Європи, щоби не дала себе під команду гакатистичних гошпаплерів зі Slowa polskiego та не виявила себе неспосібною до правленя кермою галицької автономії, яку тепер має в своїх руках, як се справедливо замітив вже краківський Czas.

З того становиска глядить центральне правительство на сю мінімальну уступку Русинам, як оснóване рускої гімназії в Станиславові і з того становиска буде Поляків судити всякий обективний чоловік. Ще завчасу перенимати Полякам пруску гакатистичну методу, де они самі мусять жадати для себе справедливости в прускім і в російськім заборі. Як осуджують політичну девізу Всеполяків навіть самі найгорячіші польські патріоти, виказуємо в статі «Skarb narodowy», до якої відсилаємо поважаного читача. Се може буде важкий аргумент для сойму, чим гумбургові теревені всепольських генералів

Д О П И С Ь.

З Біб. ии.

(Окружна учительська конференція і виставка шкільних виробів. — Рускі школи і Русини учителі, а польске урядованє в школі. — Учителки без кваліфікації).

Дня 9. і 10. жовтня с. р. відбувала ся в Бібрці окружна конференція. По вступнім слові п. інспектора Райхерта забрав голос теперішній управитель староства п. Гродзїцький, балакаючи много про стан шкільництва в повіті і зазначаючи своє прихильне становище зглядом учительства. Мову, цілу польску, закінчив по руски: «Щастє Боже при роботі». Почім слїдував вибір відпоручника до шк. ради окр., котрим вибрано Русина п. Михайла Мекелиту, управителя зі Звенигорода. Він засїдає вже від довшого часу в шк. раді окр., а справами учительськими досі майже зовсім не займав ся на засіданях ради. Свій вибір завдячує він лише сій обставині, що поставлено справу вибору яко першу точку денного порядку, відбираючи тілу учительському можливіть порозумїти ся. Мавмо однак надїю, що п. Мекелита вже раз нічє сповнати свої обовязки в шк. раді окружній.

Дальшу часть програми першого дня виповнили: звіт і вибір комісії бібліотечних і реферат про кружки конференційні. В дискусії над сими точками проявив ся вже будь-що-будь частковий поступ і ставлено відповідних внесенєнь. Пополудни укладано подрібний план лекційний для шкіл 1, 2, 4, 5 і 6-класових. Другого дня переведено взірцеві лекції, а іменно: п. Маріяна Снопек переведив лекцію з учениками IV. степ. «Ян Длугош», котру признано по дискусії взірцевою і п-а Швіндур з учениками 6. кл. на тему «Почтова посилка за послїплатою» по польски. Лекцію сю признано доброю. В даль-

шій части дня відчитувано реферати, між котрими всего один проголошено по руски. Вагалі рускій мові назначено дуже малу участь на конференції — послугувано ся лише польщиною — ну, але учителя то не Русини... они урядники(!) в першій мірі отже «визик уржендовий».

Рівночасно з конференцією уладжено виставку робіт ручних хлопячих і дївочих, з котрих перші побіч плодів школи з курсом рільничим в Стріліських нових і школи хлопячої в Бібрки, заповнили цілу салю. Можна було побачити невірші виробу ручні школи муж. бобрецької побіч добрих виробів стріліських, а мірних девятиницьких і звісім добрих волоских (з Волощини — вели возьме ся на увагу, що виконано їх виключно ножем «жидиком»). О много красше представляли ся дві салі, прибрані самими ручними роботами дївочими дуже гарними. В уладженю сеї виставки взяли участь всі школи (сею округу і, правду сказати, незле пописали ся. Не поминено також на виставі шкільних вирав і рисунків, особливо гарно представляли ся рисунки бобрецькі, передовсім зі школи мужескої, де удїляє науки рисунків п. Бурчак і берездовецкі, та шкільних актів. На виставі ми не замітили лишєнь рисунків зі школи ходорівської.

Про участників конференції дуже мало доброго можна сказати, особливо про Русинів. Є їх в окрузі немало — все таки до 50, але по діяльности того догадати ся зовсім не можна. З вїтмом кількох свідомих одиниць, прочі сплять блаженним сном — нічо їх не обходить навіть те, що видїл виконуючий (до котрого, на жаль, входили і Русини) не вважав за відповідне поставити рускі теми до обробленя.

При сій нагоді годить вказати на ганьбу, яку приносять деякі патріоти, що вже раз не покинуть понижуючого сервілізму, в яким заkostenїли і не можуть его позбути ся. От хоть би справа писаня квітів на пенсії. Кілько то всюди по часописах покликів: пишїть квіти по руски! не хехтуймо самі своєї мови! — та сї поклики якось ані руш не можуть влучити в серце «хрестянина». Вєстид і ганьба вам, шкаралупника! Не бїйте ся, не зїдять вас за те, що будете писати квіти по руски; за се вас не перенесуть, а що-до запомог, то тих і так не дістаєте. А вїдшне урядованє зарядів шкіл в рускій викладовій мові? — По руски ані одного акту. Чи ви бачили де в школі з польскою мовою викладовою рускі акти? А прецінь наше не гірше від чужого. Вагалі учительство проявляє мало житя в справах суспільних, хотяй може найбільше здїлати. Але до сего треба доброї волї і охоти.

Для доповненя цілости не від річи буде згадати також, якими силами обсаджує ся у нас посади по селах, бо зі звіту п. інспектора ми дізнали ся, що є аж 25 некваліфікованих зовсім учительок, що рускої мови зовсім не знають, або мають про ню дуже слабонкі відомости — хотяй обовязані єї вживати в школі.

Skarb narodowy.

У відповіді на навасти Przegląd-y Wszecpolskiego оголосив член надзорчої комісії Skarb-y narodowego, п. Генрик Гершинський письмо, з якого довідуємо ся, що між членами тої ко-

